



因為愛 我永不放棄

文／天糧母乳支持團體 志工 黃瑞儀

2009年5月28日的凌晨，我坐著救護車到中國醫藥學大學附設醫院待產。為什麼坐救護車呢？因為我破水了，沒有落紅也沒有陣痛，而我渾然不知。半夜1點多第一次起來上廁所，其實就已經破水了，我以為是分泌物比較多而不以為意；3點多，第二次起來上廁所，破水的情形更加明顯，但我還是沒有警覺，心想離預產期（6月18日）還有20天，應該不可能吧！我去洗了一下貼身衣物，過了一段時間，流出來的液體越來越多，這才覺得奇怪，趕快叫先生打電話問醫院，護士說：「你太太破水了！」

天啊！怎麼會這樣？我實在很糊塗，這種事已經不是頭一回了。當初我知道肚子裡有秉軒時，他已經兩個半月大了，我卻毫無感覺，還天天搖呼拉圈、搬重物、喝咖啡。感謝老天爺的眷顧，給我一個這麼可愛的孩子，讓秉軒可以很健康的來到這個世界上和我當母子。我感謝老天爺，也感謝先生的支持，感謝邱燦宏醫師的細心，感謝中國醫藥大學附設醫院所有照顧過我的護理人員，並且感謝醫院的媽媽教室、天糧母乳團體給了

我豐富的醫學常識，最後也感謝自己的堅持與不放棄。大家都辛苦了！

選擇母嬰同室，學習育嬰技巧

生產時，我和先生選擇母嬰同室，其實我們一開始是有點猶豫的，雖然知道母嬰同室的好處，除了方便哺餵母乳，脹奶時不必走到嬰兒室即可在床邊輕鬆自在的餵寶寶吃奶，也可以趁此機會瞭解寶寶的生活習性，如睡眠、餵食、排便等情形，並在專業人員的指導下提早認識寶寶。畢竟，好好扮演為人母的角色是要經過學習的，但我難免擔心寶寶在身邊會影響到自己的休息。很多生過小孩的媽媽都告訴我：「妳要趁住院那幾天好好休息，孩子交給護士去忙就好了，幹嘛選母嬰同室呢？出院以後，妳就會一直忙，哪有時間休息啊？」

不過，後來我想通了，孩子是自己要生的，這是一個責任的開始，住院期間如果沒有學到任何照顧寶寶的技巧，回家以後反而會更辛苦。因此我決定選擇母嬰同室。

幸好當初下了這個決心，因為出院之後的坐月子，我們沒有靠別人，我與先生分工

合作，他訂月子餐給我吃，並且請假兩星期來照顧秉軒，我則在生產完後第二週開始向他學習照顧秉軒的方法與技巧。我原本是幼稚園老師，第一次當媽媽，什麼都不會，但我相信只要我肯學，一定做得到。

克服視力障礙，親自照顧寶寶

挑起育兒重任，眼睛是我最擔心的地方，因為我的視力是有問題的。97年2月2日的那場車禍是我人生的轉折點，當時顱內出血水腫，昏迷指數剩下6，在加護病房住了11天才轉到普通病房。雖說外表沒有因為車禍而留下任何缺陷，是不幸中的大幸，但因車禍之故，兩眼視野都只剩下右邊一半，走路一不小心就會撞到東西或撞到人，出門不能騎摩托車，連腳踏車都不能騎，十分不方便。

因為視力障礙而領有中度殘障手冊的我，至今也尚未完全適應，並且因此連工作都飛了。以我的視力，能夠照顧一個小嬰兒嗎？我真的可以做的很好嗎？這是我心中的問號，但事實證明我不但做到了，甚至做的還不錯。

我的人生曾經歷過失去，但上天終究還是給了我最好的天使—秉軒，他讓我學會了堅持與不放棄。

堅持哺餵母乳，再累也不中斷

我永遠都記得秉軒3個多月大的時候，我們買房子要搬家，那時真的好辛苦，也是我最想放棄擠奶的一刻。打包物品要花好多時間與體力，搬到新家，打掃整理更費工夫，先生白天要上班，主其事者自然就是我了！那一個月真的太累了，由於冷凍庫裡的



孩子讓我的生命更圓滿（作者提供）

母乳存量還很多，曾經想過暫時停止擠奶應該沒關係吧！但我終究還是沒有停止。

秉軒從出生開始，只要半夜起來喝ㄋㄋ都是先生餵，我則在一旁擠奶，這樣大概持續了3個多月，慢慢的，他半夜喝奶次數減少，進而不需要起來喝ㄋㄋ，這讓我得以一覺到天明。某天清晨起床發現胸部硬得像石頭，這可嚇壞我了，趕緊設定鬧鐘，恢復半夜起來擠奶的生活，2點跟5點各一次。算起來，我1天擠奶8次，每次擠50-60分鐘，到秉軒7個月大，我也只減少半夜2點那次擠奶，直到現在都是如此。

猶記秉軒8個月大的時候，幾個當媽媽的同學獲悉我還在餵母乳，都覺得不可思議，笑說我瘋了。她們認為擠奶很辛苦，餵配方奶輕鬆又省事，所以她們的母乳早就退場休息。儘管不被認同，但我知道，我的堅持是對的。

每個人的前面，都有一條通向遠方的路，崎嶇但充滿希望，不是人人都能走到遠方，因為總有人沒有倒掉鞋裏的沙子而覺得疲憊不堪，甚或半途而廢，這些沙子就是自己找的理由與藉口。請問，有意哺餵母乳的準媽媽們啊！妳倒掉妳鞋裡的沙子了嗎？🌍